

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)有在「佔中」期間協助處理財務問題的「小人物」日前來函本報爆料指,「佔中三丑」和相關組織與「外國神秘人」支援「佔中」關係千絲萬縷。本報綜合爆料人投書的最新資料和過去密件內容,發現涉及「佔中」的核心人物尚有最少12個疑團仍未解釋,包括「佔中」以「民主發展網絡」戶口借殼非法籌款內幕,有關的「捐款」來源,尤其是「民網」在2013年9月至2014年10月的13個月,開了15張總值778,658元的支票給戴耀廷,戴耀廷日前被本報記者追問時迴避稱「我『諗』我無收過」,印證了「小人物」的爆料的可信。違法「佔領」已結束近9個月,但「佔中三丑」仍未依諾交代有關賬目情況,更試圖逃避公眾問責。香港社會各界均認為,執法機構應該徹底跟進及調查事件。



陳健民

戴耀廷

「佔中黑金」12未解疑團

- 1 財務收支細節和經核數師審核的報告從未公開,財務情況不明;
- 2 大額捐款人身份、國籍、金錢來源不明;
- 3 有否超過1萬港元的捐款;
- 4 是否知悉借用「民網」戶口違法。
- 5 戴耀廷「佔中」戶口前後共開出15張支票予戴耀廷,總值78萬港元,但未有交代用途;
- 6 是否知悉其太太羅眉笑曾將港幣10萬元現金存入「民網」戶口。
- 7 朱耀明未有交代3張連號匯豐銀行本票幕後金主是否黎智英;
- 8 作為「民網」主席,以「民網」戶口借殼籌款「佔中」違法,內幕不明。
- 9 陳健民沒有交代「民網」洽談來自外國為支持「佔中」的大額捐款。
- 10 陳文敏未有解釋接收戴耀廷30萬元捐款時,如何理解來源。
- 11 金管局是否知悉「佔中」行動公開借用「民網」戶口籌款這個違法行為?跟進情況為何?
- 12 匯豐銀行銀行方面是否知道當時「佔中」行動公開以「民網」的匯豐銀行戶口籌款,事後有否追究?

港大「佔中捐款門」問題懸而未決,過去已有大量密件披露,其中涉及的「黑金」關係錯綜複雜。「爆料人」今次提出的新情況,令「佔中黑金」問題更加突出。爆料人提到,「民網」在2013年9月至2014年10月的13個月,開了15張總值778,658元的支票給戴耀廷,平均1個月6萬。

戴被追問 吞吞吐吐左閃右避

戴耀廷日前在本報記者追問下,全程吞吞吐吐,閃爍其詞,稱「我諗……我個人無收過支票,無收過支票」。就「佔中」財務開支及核數師報告何時公開,戴耀廷也左閃右避,更以「仲有下場」為由匆匆離開。由戴耀廷的反應可見,「爆料人」所提供的資料,可信程度極高。

根據爆料人指出,「佔中三丑」之一的牧師朱耀明,本身為「民網」主席,卻將「民網」公然借予「佔中」籌款,知法犯法令人生疑。而三筆所謂「本地熱心市民」、事後得知是由朱耀明名義捐予港大用於「佔中」的130萬元捐款,都是去年5月10日同一日於匯豐銀行觀塘分行開出的連號支票,編號分別是194527、194528、194529。朱耀明對於這些具體細節仍未公開否認。

爆料人指捐款源於「外國神秘人」

就爆料人所指巨額捐款源於「外國神秘人」,另一「佔中三丑」、中大社會學系教授陳健民去年一度為「佔中」「借殼籌款」的質疑解畫,但對於有否代「民網」洽談來自外國為支持的巨額捐款,至今仍諱莫如深。

被爆料人形容為「幫手為『佔中』敲鑼打鼓」的港大前法律學院院長陳文敏,已被港大校內證實違規接受戴耀廷轉交的30萬元匿名捐款。根據已知資料,陳文敏無法解釋當時是否知悉捐款者和黎智英的關係,對如何理解資金來源避重就輕。

「佔中」耗4億 核數報告怕見光

連串疑團,只要「佔中」行動公開財政核數報告,將無所遁形,內容包括財務收支、巨額捐款人身份、國籍及金錢來源等。有環保團體已憑物資觀察到整場「佔中」耗費至少4億元,核數報告一公開,屆時亦能看到「佔中三丑」公開說不接受逾1萬元捐款的做法,是如何「撐」起整場行動。然而,「佔中三丑」從未公佈籌款收支情況,爆料人便提到,「佔中三子」戴耀廷(廷)、陳健民和朱耀明當年向社會籌款時,講明會公開交代財務,但講好的卻不做,我十分不滿,也有質疑,感覺被騙。」

事實上,「佔中」行動秘書處2013年5月,曾透過律師行向公司註冊處申請開設私人擔保有限公司,公司名為OCLPLimited,即「Occupy Central with Love and Peace(「愛與和平佔領中環」)」的簡寫,由「佔中三丑」出任董事,聲稱將會有一萬名股東,寓意將有「萬人佔中」,報稱成立公司的目的是為了方便籌款及租場舉辦活動,公司性質規定董事不能分紅,市民日後能公開查閱公司的籌款賬目云云。

然而,傳媒去年年中爆出,「佔中」行動違法借用「民網」存款戶口籌款,籌款行為及所用賬戶的合法性均令人懷疑。「佔中」及「民網」一直聲稱其籌款賬目經獨立核數師核數,但對於核數師是誰,有關核數報告如何向公眾披露,就這些各界關心的問題,「佔中三丑」和「民網」司庫鄧偉棠一直沒有任何交代。



▲黎智英賬戶顯示向「香港民主發展網絡」支付50萬元。資料圖片

戴耀廷迴避15支票質問 證「小人物」爆料可信

「黑金」12疑團未解

▼大批市民遊行至港大示威,要求港大徹查和交代戴耀廷接受「黑金」捐款事件。資料圖片



■密件顯示,陳文敏收到30萬元匿名捐款。資料圖片

港大放生戴陳 自貶學術尊嚴

自傳出港大法律學院前院長、涉及戴耀廷「秘捐醜聞」的陳文敏是接任港大副校長的「人選」後,各反對派政黨以至陳文敏的好友由今年年初至今,一直以謠言、聯署、催迫立法會引用立特權法,以至聯合校內外人士暴力衝擊港大高層會議等政治手段,務求向校方施壓,硬捧陳文敏上位。在反對派層層政治壓力下,港大即使確實在「佔中捐款門」事件中的陳文敏和法律學者戴耀廷行為不當,跟進「佔中黑金」新聞問題仍老鼠拉龜,繼續放生戴陳二人,迴避處理「佔中大本營」問題的責任。

今年2月,公民黨立法會法律界議員郭榮鏗,聲稱從「校內人士」口中得悉,特首梁振英及行會成員會直接游說校務委員,務求使陳文敏「墮馬」。《明報》前總編輯、陳文敏好友的港大校友劉進圖撰文,稱有「極具影響力的政府人士」親自致電若干港大校務委員,要求他們否決遴選委員會一致推薦陳文敏任副校長的建議。梁振英隨後已澄清,沒有干預過副校長遴選工作,亦沒有叫任何人聯絡校務委員。

同月,多名反對派議員進一步聲言,要引用《立法會(權力及特權)條例》調查有否官員介入副校長遴選事件,企圖粗暴干涉大學校務安排。不過,身兼港大校董的教育界立法會議員、教協副會長葉建源臨時抽身抽起引用特權法調查陳文敏事件的動議,聲稱要搜集更多最新資料。

港大審委會報告確定兩人違規

直至今年6月底,港大審核委員會提交報告,確定陳文敏和戴耀廷等在「佔中」捐款事件中違規,行為不符

預期,但認為根據規定,應待首席副校長上任後再確定副校長人選。自此,反對派開始對所謂「等理首副」的說法死咬不放。葉建源先牽頭成立「港大校友關注組」,聯同其他反對派政客騎劫廣港大校友聲音,上月在報章刊登校內外人士聯署,要求立即確認副校長人選,參與者不乏反對派分子,包括公民黨余若薇、梁家傑、「禍港四人幫」之一陳方安生等。

暴力衝擊校委會事件惹各界批評

除聯署外,該關注組更煽動港大學生會和校內外人士,在上月28日當晚包圍港大校務委員會,企圖干預討論副校長任命事宜,最終導致暴力事件,有暴徒衝入會議廳搗亂、妨礙校務委員會開會、辱罵和禁錮校委會等,引起社會各界強烈批評。不過,反對派死心不息,港大「畢業生議會」下月1日召開特別大會,表決由反對派「校友」提出的「校務委員會須於30日內處理港大副校長遴選」動議,試圖騎劫「畢業生議會」干預大學任命。有評論指出,公民黨從非法「佔中」到港大副校長遴選風波及衝擊校委會事件中,一直操縱學生充當馬前卒。

應該看到,港大的審核報告指涉及「佔中」活動為261萬元,和爆料人流出的資料所指241萬元有出入,當中相差20萬元。然而,港大在反對派連串政治行動下,對於行為不當的陳文敏不僅仍未能果斷不作考慮,甚至對「佔中」捐款差異亦無意跟進,戴陳二人亦未受任何處分,自貶院校自主的學術尊嚴。

■香港文匯報記者 鄭治祖

「佔中」借殼籌款「殭屍機構」涉收1100萬

「佔中」涉嫌「借殼籌款」的醜聞「火燒連環船」越爆越多。本報繼去年6月獨家披露,違法「佔中」公然透過「香港民主發展網絡」銀行賬戶「借殼籌款」,收取多筆「來歷不明」的巨額捐款,掩藏「幕後金主」的真正身份後;事隔一年,本報再接再厲證據揭露,「民網」埋單計數,單是銀行戶口記錄已錄得約1,100萬港元捐款。「民網」是「佔中」的「殭屍機構」,可謂證據確鑿,惟香港金融管理局及香港匯豐銀行至今仍未公佈跟進情況,不了了之。

去年6月,本報披露「佔中」涉嫌透過「民網」銀行賬戶「借殼籌款」,收取「來歷不明」的巨額捐款。當時「佔中」行動秘書處「死撐」稱,「民網」與「佔中」同屬促進香港民主發展,而「佔中三丑」的朱耀明及陳健民,分別是「民網」主席及執委會成員,宣稱「借出戶口」是經由「民網」執委會通過,狡辯「借用民網戶口」是「合法合理」。

金管局應及早介入徹查戶口

「佔中」「借殼籌款」涉嫌違反《社團條例》和

《簡易程序治罪條例》,也不符合銀行「確知客戶是誰」原則,香港金融管理局應及早介入徹查戶口情況,維護金融體制健全;匯豐銀行亦有責任了解客戶戶口背景和資金來源,防止有人利用不同戶口洗黑錢或瞞騙市民非法籌款或集資。惟金管局及匯豐銀行至今仍未正視事件,跟進不合法客戶的行為。

日前,本報接獲自稱於「佔中」處理財務問題的「小人物」來函,踢爆「民網」埋單計數,不計現金交收及物資支援,單是銀行戶口記錄已為「佔中」約1,100萬捐款;而「民網」不單是「佔中」的「殭屍機構」,更離譜資助香港大學高達241萬港元處理「佔中」活動,更先後向「三丑」的戴耀廷提供共78萬港元,試圖將港大打造成「佔中大本營」。

「佔中」的「糊塗賬」越揭越多。事實證明,「民網」不單是「佔中」的「殭屍機構」,涉嫌為「佔中」「借殼籌款」外,「民網」的「幕後金主」更是「外國神秘人」,試圖為「佔中」滲透外國勢力。「佔中」所謂「捐款並無違規」全屬謊言。

■香港文匯報記者 李自明